

ZHAOSHANGZHOUKAN

以培育壮大绿色食品产业链为突破 全市农产品加工业步入高质量发展“快车道”

■记者 吴永生

本报讯 近年来,我市围绕“五群十链”现代产业体系,以培育壮大绿色食品产业链为突破,多举措推动农产品加工业步入高质量发展“快车道”。

全市已形成面粉加工、饲料加工、肉类加工、禽类加工、休闲食品制造、中药制造、纺织加工、木材加工等八大农产品加工产业集群,建成相山经济开发区、百善、口子等食品加工园区。口子产业园二期项目加快建设,65度原酒产能突破5万吨,储酒规模达30万吨;华润金蟾中药配方颗粒年底有望投产;华孚时尚二期10锭智能纺纱项目年底试生产;英科医疗二期建设正在加快进行,产业集聚发展效应显现。围绕优势农业产业和资源禀赋,我市全力打造小麦、生猪、家禽从良种繁育、推广普及到生产、加工、销售的三大农业全产业链,形成年加工300万吨面粉、300万吨饲料,年屠宰加工500万头肉猪、1.5亿只家禽的生产能力,农产品加工区竞争优势初步显现。

区、国家农业科技示范园。

农产品加工业不断提质增效,龙头企业孵化培育成效凸显,目前全市培育规模以上农产品加工企业128家,国家级农业产业化龙头企业2家、省级33家、市级64家,省级“专精特新”企业24家,营业收入超1亿元的企业23家,其中超10亿元2家,5至10亿元2家;口子股份、华孚股份2家企业成功在主板上市,大自然种猪在北京新三板挂牌。四板挂牌农产品加工企业74家,占全市25.17%。科技创新水平不断提升,2021年全市高新技术企业221家,其中农产品加工领域高新技术企业46家,占比21%,占128家规上农产品加工企业35.9%;建立省级企业工程技术研究中心17家,其中农产品加工领域4家,占比23.5%;建立市级企业工程技术研究中心101家,其中农产品加工领域27家,占比26.7%。带动作用不断加强,成立农业产业化联合体40家,其中省级示范联合体29家,充分发挥农产品加工龙头企业联农带农作用。大力发展农产品加工业,促进农村劳动力

就地就近转移,直接吸纳农民就业2.6万人,通过带动农产品物流、农村服务业发展,间接转移农村劳动力总量近8万人。

品牌塑造不断提升,“二品一标”产品快速增长。截至目前,我市“二品一标”产品达176个,其中绿色食品169个、地理标志农产品7个。“淮优”农产品美誉度不断提高,创建“淮优”农产品区域公用品牌,累计认定100家174个“淮优”农产品,成立“淮优”农产品专业协会5家,“淮优”农产品的知名度、美誉度不断提高。“国省”认证名牌持续增长,全市累计培育中国驰名商标6个、著名商标51个、安徽名牌22个。金蟾中医药制造、华孚色纺纱加工、科宝公司生物医药中间体生产等加工技术均处于全国领先水平。“自主”展会品牌不断提升,连续成功举办九届淮北食品工业博览会,先后吸引国内近千家以及多个国家和地区的企事业单位参展,逐渐成为食品工业领域具有一定知名度和影响力的自主品牌展会。



濉溪县

召开总部经济项目交流座谈会

■记者 吴永生 通讯员 张峰

本报讯 近日,濉溪县召开总部经济项目交流座谈会。

会上,与会人员与杭州抱团科技有限公司、淮北矿业煤联工贸有限公司、北京华薪科技有限公司、杭州拾焰科技有限公司、浙江康驰再生资源有限公司、淮北福永再生资源有限公司等6家企业就相关项目进行交流探讨,并初步达成合作意向。

会议指出,发展总部经济是加速聚集各类生产要素,推动经济高质量发展的有力抓手。濉溪县上下要进一步认清形势,

势、坚定信心,抢抓机遇、顺势而为,全面提升招商引资成效。要围绕重点领域捕捉信息、策划项目,主动与包保联系的总部企业沟通对接、同向发力,最大限度调动企业参与县域经济建设的积极性,努力构建政商清亲、抱团发展的生动局面,吸引更多总部企业来濉溪投资兴业。要加强沟通对接,随时关注总部企业工作动态,积极引路、主动服务,为企业出谋划策、解忧纾困,建立合作共赢的友好关系,增强企业投资信心,在县域经济高质量发展中实现双方互利共赢。

徐楼铁矿实现复工复产

■记者 吴永生

本报讯 记者近日从淮北徐楼矿业有限公司获悉,经过一年多来的紧张筹备,因资金等原因停产五年的徐楼铁矿已于日前恢复生产,目前月产铁精粉1.4万吨,产能正逐步释放。

位于濉溪县百善镇的淮北徐楼矿业有限公司成立于2005年,曾是山东省地质局投资控股的国有大型矿山企业,主要为开发濉溪县徐楼铁矿而设立,其生产经营范围为铁矿石开采、销售。徐楼铁矿项目是我市及濉溪县重点招商引资项目,公司一期工程于2008年底顺利完成并进入生产阶段,后连续多年成

为当地纳税大户。2018年3月,因资金、市场等因素,徐楼铁矿停工停产。2021年5月,经多方推动,山东金谷控股集团有限公司从山东地矿并购徐楼铁矿项目,正式进驻百善镇开展复工复产准备工作。

在百善镇党委、政府和濉溪县有关部门的大力支持下,徐楼铁矿项目供电、供水、特种设备、井下安全设备安装更新和地面建筑物的装修顺利推进,金谷集团先后完成投资1.2亿元,到今年6月实现了徐楼铁矿的试生产。目前,徐楼铁矿包含第三方施工人员在内共有员工500人,到今年年底计划完成26万吨的铁矿石开采规模,实现13万吨铁精粉的产能。

万良环保科技 生产经营势头良好

■记者 吴永生

本报讯 记者近日在濉溪县百善镇采访时获悉,位于百善镇马乡村境内的淮北万良环保科技有限公司沥青综合生产线建成投产以来,生产经营已步入发展快车道。

据了解,该项目总投资1亿元,一期于今年1月建成投产,主要生产沥青混合料,产能可满足淮北地区沥青路面建设需求,还可辐射宿州、亳州等周边地区,是淮北地区当前环保最先进、单体规模最大的绿色沥青混凝土生产基地。

据介绍,淮北万良环保科技有限公司沥青综合生产线项目,由安徽力聚投资集团有限公司

投资建设,是百善镇重点招商引资企业。力聚集团主要经营房地产投资、商业投资、园林建设投资、旅游开发投资、市政工程、公路工程、沥青及沥青混合料生产、施工及贸易、园林绿化工程,工程施工范围涉及全省工程项目。2020年10月,淮北万良环保科技沥青综合生产线项目开工建设,至今年1月实现试生产,预计今年底可实现产值3000万元。

该项目的建成,既能满足我市道路养护作业所需,又能为我市及周边高速公路、国省干线公路、市政道路路面施工提供优质的沥青路面材料,对进一步降低道路建设养护成本和提高工作效率具有促进作用。

安徽宁亿泰科技有限公司 即将投产

■记者 闫肃

本报讯 国庆节前夕,记者到淮北煤化工基地内的安徽宁亿泰科技有限公司采访时看到,厂区高大的塔体巍然耸立、粗壮的管道四通八达、容量达5万立方米的储罐气势雄浑、各类环保设施一应俱全,整个生产厂区一期基本建成即将投产。

“这就是年产1.55万吨新型农药原药及相关产品项目的建设基地,投资28亿元,项目占地417亩,一期项目四个车间各项生产准备工作已经完成,目前正在做生产前的调试,10月底将开始生产。”宁亿泰人事行政经理杨虎介绍说。

记者了解到,在投料试产后,将形成年产3000吨氯氟吡氧乙酸甲酯、1000吨丙炔氟草胺、3000吨虱螨脲、1000吨丙炔氟草胺、1000吨异噁唑草酮、3000吨噁虫胺、500吨噁草酮,产品畅销四十多个国家和地区,核心产品氟草烟、虱螨脲、噁虫胺、炔草酯等,规模均为全球最大,并已成为全球作物保护行业跨国企业的长期战略合作伙伴,发展前景广阔。

前8个月我市外商直接投资总量居全省第五位

■记者 黄旭 通讯员 王猛

本报讯 前8个月,我市外商直接投资总量3034万美元,同比增长38.7%,为

续落地和制造业支持作用明显等三个特点,对优化产业结构、增强发展动能起到了促进作用。全球手套制造行业龙头英科医疗、新能源项目华润风电等

相继增资扩产,杜集区新设外资企业淮北市兴威电子(淮北)有限公司(台资企业)实现投产,生产的季节性礼品等产品出口到欧美国家,年产值可达2亿元。

清洁能源 效益可观

近日拍摄的濉溪县刘桥镇刘桥村永晖50MW农光互补光伏发电项目。

该地过去是1075亩的采煤沉陷区,刘桥镇政府通过招商引资建设光伏电站,实现年均发电量约5177万度;同时,每年可节约标煤15788吨,减排二氧化碳4.26万吨。近年来,我市通过招商引资大力发展风场、光伏电站等,以清洁能源助力碳达峰、碳中和,实现生态、经济、社会效益相统一。

■摄影 通讯员 方好 徐峰



树立平台思维 强化市场逻辑 濉溪县“双招双引”打造优势特色产业集群

■记者 吴永生 通讯员 周华东

本报讯 近年来,濉溪县积极探索资源型城市转型发展路径,坚持以平台思维推动产业转型升级,用市场逻辑探索产业发展路径,持续加大“双招双引”力度,积极打造具有濉溪特色的铝基产业集群。

搭建交流平台,让铝产业发出濉溪声音,实现“小区域、大关注”。濉溪县主动探索和破解“一煤独大”的产业发展困局,锚定主导产业发展方向,精心做好铝产业的“无中生有”“由有到优”文章,通过搭建产业发展高端交流平台,持续提升濉溪铝产业的行业影响力,实现了“小区域、大关注”的发展现状。2016年以来,濉溪县连续六年举办国家级铝产业高端发展论坛,广邀国内外知名专家学者、企业家共商铝产业发展大计,把脉行业动向,达成多项技术合作协议,累计签约项目投资额超过300亿元,濉溪铝基高端金属材料产业集群发展基地年产值超过180亿元,2016年被省政府列入战略性新兴产业集聚发展基地,2018年获批国家火炬铝基新材料特色产业基地,濉溪铝基特色产业集群品牌越叫越响,为全国铝加工产业特别是铝箔产业高质量发展探索出一条濉溪路径。

拓展招商平台,让企业家感受濉溪魅力,实现“小圈子、大招商”。濉溪县聚焦“双招双引”目标,坚持高位推进,创优服务平台,让企业尽享政策红利,实现“小服务、大作为”。濉溪县依托国家政务服务标准化试点优势,积极打造优质高效的政务服务平台,创新实施全程代办、联审审批、承诺服务等便捷模式,参与编制《投资项目建设审批代办服务规范》《政务服务中介机构信用等级划分与评价规范》两项国家标准,濉溪县政务服务标准化试点入选全国优秀案例,重商亲商的“理念”深植濉溪,优质的营商环境吸引更多优质项目落户濉溪,推动产业的集群化发展。目前,濉溪铝产业基地涉铝企业90余家,其中规上企业60家、高新技术企业23家,较2016年分别增长56家、39家、16家。同时,濉溪县聚力用一流的皖北铝材料产业研究院,实现了政产学研用的优势互补,以创新推动濉溪铝产业发展产生聚变效应。与北科大合作共建产学研用一体的皖北铝材料产业研究院,投资

立安徽省唯一一家铝制品质量监督检验中心,建立省级以上各类创新平台26个,参与制修定国家或行业标准7个,1个项目获省公开竞争类重大科技成果工程化研发专项立项,为铝产业创新发展做出濉溪贡献。聚焦产业创新需要,加大人才引进力度,先后组建院士工作站2个、博士后工作站6个,引进2家高层次人才团队、2家省级“115”产业创新团队,并与湖南工业大学战略合作,柔性引进范才河教授专家团队,为企业创新提供了技术平台和人才支撑,促进产业链、创新链、资本链、人才链“四链合一”,有效支撑濉溪打造铝型材、铝板带箔、再生铝、铝基复合材料及汽摩配件等为一体的完整产业链条。

创优服务平台,让企业尽享政策红利,实现“小服务、大作为”。濉溪县依托国家政务服务标准化试点优势,积极打造优质高效的政务服务平台,创新实施全程代办、联审审批、承诺服务等便捷模式,参与编制《投资项目建设审批代办服务规范》《政务服务中介机构信用等级划分与评价规范》两项国家标准,濉溪县政务服务标准化试点入选全国优秀案例,重商亲商的“理念”深植濉溪,优质的营商环境吸引更多优质项目落户濉溪,推动产业的集群化发展。目前,濉溪铝产业基地涉铝企业90余家,其中规上企业60家、高新技术企业23家,较2016年分别增长56家、39家、16家。同时,濉溪县聚力用一流的皖北铝材料产业研究院,实现了政产学研用的优势互补,以创新推动濉溪铝产业发展产生聚变效应。与北科大合作共建产学研用一体的皖北铝材料产业研究院,投资

39.5亿元建设安徽中德(濉溪)国际合作铝基产业园,30万平方米的智能化和标准化厂房、5.2万平方米的智能快递物流、6万平方米的创新大厦,为企业入驻、科技研发、成果转化、总部经济及众创空间提供了优质服务平台,有力助推濉溪铝产业链条的延伸拓宽,支撑了濉溪铝产业的高质量发展。

谋划开放平台,让市场助力濉溪转型,实现“小目标、大文章”。濉溪县具有独特的区位优势和良好的产业基础,区域性铝加工产业集群逐步壮大,新兴的氢能产业加速布局,以铝基、氢基、碳基为代表的“三基两大一新”战略性新兴产业格局加速形成,濉溪县产业结构更加优化,整体发展呈现良好态势。“十四五”期间,濉溪县将聚焦产业基础优势,进一步强化平台思维,树牢全方位对外开放的发展理念,积极抢抓长三角一体化、淮海经济圈、中原经济区、徐淮对接发展等战略机遇,用好用足灵活支持皖北承接产业转移集聚区建设政策,全力打造“两区两县一高地”。同时,充分发挥市场机制的作用,谋划打造更加有效的开放合作平台,引导更多人才、项目、资金、创新等要素向濉溪集聚,全面提升濉溪铝产业的核心竞争力,努力实现铝基新材料产业千亿板块目标,力争将濉溪打造成为全国知名的铝基新材料高新技术产业基地,以优势特色产业集群的发展壮大,助力濉溪做好资源型城市转型发展的大文章。

安徽宁亿泰科技有限公司 即将投产

■记者 闫肃

本报讯 国庆节前夕,记者到淮北煤化工基地内的安徽宁亿泰科技有限公司采访时看到,厂区高大的塔体巍然耸立、粗壮的管道四通八达、容量达5万立方米的储罐气势雄浑、各类环保设施一应俱全,整个生产厂区一期基本建成即将投产。

“这就是年产1.55万吨新型农药原药及相关产品项目的建设基地,投资28亿元,项目占地417亩,一期项目四个车间各项生产准备工作已经完成,目前正在做生产前的调试,10月底将开始生产。”宁亿泰人事行政经理杨虎介绍说。

记者了解到,在投料试产后,将形成年产3000吨氯氟吡氧乙酸甲酯、1000吨丙炔氟草胺、3000吨虱螨脲、1000吨丙炔氟草胺、1000吨异噁唑草酮、3000吨噁虫胺、500吨噁草酮,产品畅销四十多个国家和地区,核心产品氟草烟、虱螨脲、噁虫胺、炔草酯等,规模均为全球最大,并已成为全球作物保护行业跨国企业的长期战略合作伙伴,发展前景广阔。